当编辑日子久了 也就得了"职业病",手

捧一本书,很难做到一

目十行,看到一个错别

字,总有把它改过来的





測

超

潮

2008年7月25日 <<<

北京奥运祥云火炬成 功完成在河南省第一站 ——郑州市的传递。

2008年8月26日<<<

第五届中国河南国际 投资贸易洽谈会开幕式在 郑州国际会展中心举行。

2008年9月26日<<<

由文化部、河南省政 府共同主办,河南省文化 厅、郑州市政府、开封市政 府和中国对外文化集团公 司联合承办的第十届亚洲 艺术节在河南省体育中心 开幕,来自亚洲20多个国 家的政府官员、驻华使节 和中外艺术家齐聚郑州参 加艺术节。

2008年11月30日<<<

郑州市数字化城市管 理试点建设顺利通过住房 和城乡建设部专家组验 收,正式成为"全国数字化 城市管理试点城市"。

山重重,水迢迢, 我们曾一起走过。十年,只是 历史长河中短短的瞬间,但却凝聚 了我们这群报人艰苦跋涉的沧桑历程 十年,我们和读者携手,走过一段不平凡的岁 月。十年,我们和读者见证城市的文明与进步,记 录下时代的潮起潮涌。

这十年,还是感恩的十年。我们深知,读者是报人的 衣食父母。因而,我们才要拉近与读者的距离,在贴近读者 上下工夫。我们清楚,读者是我们的知心朋友。不理解读者, 就不要指望读者理解我们。理解是无形的桥梁,也是最好的桥 梁,因而,我们对读者的理解,对读者表达呈现的亲和性,既是职业 巨命感所在,也是我们作为报人的人格魅力所在。

十年,只是历

史长河中短短的瞬

间,但却凝聚了我

们这群报人艰苦跋

涉的沧桑历程。

"铁肩担道义,妙手著文章"。道义是做人的根本,更是一个报人对 社会责任的承担,对真理正义的坚守。作为我们不变的信条,所信者真理, 所守者道义,所爱者事业,所惜者节操。担道义重要的是担当,是敢于仗义 执言,伸张正义。道义人人可想人人可求,但唯有那些相信新闻理想的报人 才可肩担。妙手,体现的是我们书写的能力。我们的人文关怀,我们的社会 良知,我们对事实真相的热切追问,我们的真知灼见,我们对假恶丑的鞭挞,最 终都要用一双会思想的手在黑白键盘上敲击出来。

报人是时代的守望者、历史的记录者,与读者在风雨中同行,我们责无旁贷, 我们义无反顾,它亦是我们信心和力量的源泉。日升日落,云涨云舒,我们坚持, 我们承担,我们发现,我们拷问,在一个文化多元而又相互激荡的年代,于多样之 中成主体,在多变之中争主流。我们多向读者交心,与读者面对面,在恪守职责 的同时,延伸我们的感觉和经验,更多地激发我们的创新精神

理论是灰色的,而生活之树常青。春来春去时,花谢花开日,我们因 为不是超常之人,所以必须直面生动的实际生活,必须考虑现实的确 切事实。富于社会同情心,我们的笔触才会深沉宽广,才敢于弘扬 社会正气,让那些无力的人有力,让那些悲伤的人奋力前行。同 时,我们自身也不为生活的残缺或一时的逆境而灰心丧气,这 是我们对自己的期许,对社会所做的有力承担,也可以视 为对读者的承诺。

在当下的社会转型期,不变的,终究不变,该变 的,一切都在变。"天行健,君子以自强不息;地势 坤,君子以厚德载物"。社会公共精神缺失,不 会改变我们心性,也不会影响我们的价值追 求,所有的异样,只会让我们变得更加敏感、 更加执著。我们的洞察力因而会更敏锐, 我们的步履因而会更加从容。见微知著, 我们从纷纭复杂的社会现象中揭示事物 本质;深入思考,我们探究新闻背后的 真相,不负广大读者的信赖。

人有的时候

过惯了"平平淡淡

才是真"的生活,

当然希望刺激也

希望挑战。我累,

可我快乐着!

我们的道义和责任是社会赋予的, 所言所行,与读者密切相连。我们愿 与读者同喜同悲、相伴相随、不舍不 弃。我们记录真相,为历史提供可信 的佐证。我们愿以专业的精神,愿以 真诚与善良,给读者带去旭阳一样的 温暖。我们锵锵众人行,一步一个坚 实的脚印,还将走过未来的十年,更 多的十年。

记不得是哪

安之"的意味异常浓烈。

扬声。还算欣慰!

现得淋漓尽致。

年的哪一月的哪一天,我

工作的身份由"记"录体育赛事方方

面面的那个"者",转而成为"编辑"。心里

未因角色的转变,产生什么落差。"各有各的辛

苦也各有各的好!"在我的人生哲理中,"既来之则

牢记心头十来年,编稿组版期间不敢丝毫懈怠马虎。编辑

人有的时候过惯了"平平淡淡才是真"的生活,当然希望刺

unice

激也希望挑战。于我来说,遇到诸如奥运会、世界杯这些需要办

特刊的时候,总有股莫名的兴奋。在给读者献上口感不一样的

"菜肴"的同时,自己也在"挑战"后,感受到紧张过后才有的松

弛的快乐。2006、2010世界杯期间数十个夜晚,将这种感受体

工作性质所致,我们这些编辑们成了"夜班族"。很

多人羡慕我们可以睡到天亮,睡到自然醒,然而在他们

熟睡的时候,我们还奋战在电脑前,有时还要为了肚

子而"消夜"。世界杯于我等足球痴狂者来说,是

道盛宴,错过任何一道佳肴是不会被内心所 允许,当然,编辑工作也是必须要做好

的。主任、编辑、记者以及其他部门的

中结果的可以白吃消夜。咱也不

同仁把办公室的电视盯得比往日更

紧,大家时不时地来点赌注——猜

是什么"王半仙",猜错结果常

有的事,"消夜你请!"被同事

多次提及。细心地做好版面

后,三五成群地跑到地摊,

赛,惬意非常!

夏夜里几瓶啤酒,几串羊

肉串,一盘花生米……月

光下侃着刚刚结束的球

其实有时真的很

意境——我累,可

享受"消夜你请!"的

我快乐着!

前辈谆谆教诲:"编辑相对较闲,然责任重大!"此话

开机……编辑生活,整整9年,两 千多个夜晚,从最初的疲惫不堪到 今天的已经习惯,有得有失,苦乐自 知。黄昏时分,别人回家,我们离 家。家门口,懂事的孩子眼巴巴地看 着妈妈离家的背影,瘪着小嘴学会不哭, 他们已经习惯,习惯妈妈深夜不在身边。 轻风习习,路灯下,一家人牵着狗儿悠闲地 散步,我们羡慕不已,然而,目光在他们身上 停留,脚步却习惯性地走进报业大楼。都说 熬夜苦,习惯了熬夜的我,不熬夜更苦。通宵 奋战,彻夜不眠,我们早已习惯。

习惯了深夜忙碌,习

惯了白天恋床,习惯了在工作中"挑刺",习惯了手机24小时

夜深人静,细细修改每一篇稿件,尊重记者的 劳动成果,不轻易"枪毙"新闻稿件,不让非新闻事 件"蒙混过关"。编辑工作,一字值千金。曾经,由于自己的一时大意,把"权利"二字写成"权力",一字之 差,谬以千里,事情过去了五六年,依然在心底是那么的 清晰,当时的感觉非常不好,内心涩涩的,盯着俩字,满是 沮丧与懊恼,狠狠地抠掉错字,却无济于事,痛定思痛,只 能引以为戒。当编辑日子久了,也就得了"职业病",手捧一 本书,很难做到一目十行,看到一个错别字,总有把它改过来

打开稿库,斟酌着记者的每一篇稿件,舆论导向是否正确? 还需要补充采访哪些信息?稿件需不需要配相关链接或编后 语?文中涉及到的地名、人名、数字等信息是否准确……这种吹 毛求疵的臭毛病,自己都嫌烦。一篇稿件,改了又改,一则标题, 换了又换,每每制作一个版面,都要仔细地端详半天,就像看着自 己的孩子一样,不希望有一点点的瑕疵。有时候,发现问题时已经 是凌晨一两点,犹豫半天,不知道该不该拨通记者的电话,累了一 天的同事们,早就歇息了,这个时候,我会为自己未能早些发现问 题而内疚,可是,责任告诉我,这个电话必须打,我们要对报纸负 责,对读者负责。经常给人"挑刺",这活儿不好干,可是,作为编 辑,需要这种"挑刺"精神,只要心内存疑,绝不草草了事。感谢 我们的记者,给予我足够的支持、理解与宽容。为了保证报纸 "零差错",我就要当一名"挑刺"编辑。

那一天,我在街头听见市民议论小区停水给他们的 生活带来不便时,其中一人说,给《郑州日报》党报热线 打电话,让他们帮咱解决难题。听到这儿,我心里美 美的,不为别的,这是百姓对我们的信任。在这空 气中到处弥漫着浮躁气息的流年里,被人信任 该是多么奢侈的愿望。郑州日报恢复出版 十年,我们只有一个心愿:做读者的贴 心人,愿我们的报纸越办越好。

当我们身处

一线十分用心

采写新闻的同

时,那份感动和

之后带来的尊重

也会随之而至

体育版面于我来说有驾轻就熟之感,且政治敏感度来得也没 那么强烈,上千个版面下来,没挨批的同时,也赢得过零星的赞

"卢,虽然咱几年没 见,但你那一回钻锅炉看检修, 下子就让老哥记住了。'

前不久,偶遇郑州新力电力有限公司党

群工作部主任葛征宇时,他向我打趣道。 那还是2005年的事儿。七年,可以说,伴 随时间的流逝,有些人有些事渐渐会变得模 糊,别人能这么说,在唤醒那份记忆的同时, 我的心底顿时有股备受尊重的暖流。

> 郑州新力电力有限公司,其前身是大家熟 知的郑州热电厂。2005年的冬天,显得特别 冷。1月12日,市热力总公司24小时值班热线 响个不停,不少市民反映家中供热温度突然下 降。经多方了解得知,主要负责给西区提供热源 的郑州新力电力有限公司4号锅炉突发爆管故障, 致使一次管网供水温度下降20余摄氏度。

严寒之中,期待家里暖意融融,抢修进展,无疑 牵动众人心弦。 肩扛沉甸甸的期待和关注的目光,我密切关注抢

报道刊发第二天,我又赶往抢修现场。由于炉内温 度高,灰尘大,虽然戴着防尘口罩,但呼吸仍很困难,汗水 和哈气直往下流,锅炉本体检修工工作30分钟左右就不得 不透透气,要么临时在进炉口,要么在锅炉外。

为了体验他们的抢修难度,我穿上了现场仅有的带有一个扣子的棉 坎儿钻进炉内。炉内一片漆黑,抢修人员只能靠碘弧灯照明。由于炉内有 50℃的高温,我踩着管道小心翼翼地从炉内西边走到东边,隔着炉排隐隐约约 地看到碘弧灯的光线,听到坡口机的声响。短短5分钟,我已汗流浃背,满身灰

尘,十分难受,不得不返回到进炉口。 就是这一遭,与郑州新力电力有过接触的人,记住了我,记住了我所在的单位

无独有偶。这一年,供水管道,爆管频频。

深夜里,寒风呼啸,天寒地冻。一位在现场督战的公司高层曾说:"要不是肩膀架着

脖子和头,我非得把头弄到肚子里面去。" 时任市自来水总公司自来水管网处维修一队队长耿中岭,由于连续在抢险工地

奋战,嗓子严重发炎,却没时间去看病。在给管网处主任陈永昌汇报抢险进展情况 时,突然失声,说了半天,只见嘴动,硬是发不出一点声音,最后用手比画着才把工作 汇报完。

采访中,他笑,我也笑;他笑出了泪,而我却有种想哭的冲动。不为别的,只 因为过去听说过"铁人"王进喜的故事,却没想到在我们城市市民正常安全用水 的背后,有着这么多活生生的"铁人"!

亲历一幕幕场景之后,一篇《保障城市供水正常运行:有这样一支抢险 "铁军"》的长篇通讯在五版头题刊发。

我记得很清楚,报道刊发次日,耿中岭带着哭腔给我打电话说: "兄弟,你嫂子总说我忙我忙,不理解我,看了你的文章后,她哭着 给我打了一通电话,她终于理解我了!谢谢你,兄弟……"

听罢,我也眼含热泪。 我们常说,"如果你拍的照片不够好,说明你离得 还不够近"。诚然,当我们身处第一线十分用心采 写新闻的同时,那份感动和之后带来的尊 重也会随之而至。

